
 Umumta’lim maktablari 5-sinf o‘quvchilarining 2024-2025 o‘quv yilida tabiiy fanlarni 

o‘zlashtirish darajasini aniqlash uchun test topshiriqlari varianti 

5 -___ sinf  o‘quvchisi  ___________________________________________________ 

                                                                                                                               F.I.SH. 
O‘quvchi to‘plagan umumiy ball:_________ (maksimal ball: 40)    

IV CHORAK  ChSB           II VARIANT 

 

1. Suvni isrof qilmasdan dalalarni sug‘orish tizimini qanday ataladi?  (Bilish- 2,5 ball) 

A. Tomchilatib sug‘orish tizimi 

B. Daryolar orqali sug‘orish tizimi  

C. Suv bilan bog‘liq muammolarni o‘rganish  

D. Okean suvlaridan foydalanish tizimi 

 

2. Qaysi qatorda tuproqning ifloslanishi haqida fikr berilgan ?  (Bilish- 2,5 ball) 

A. Oqova suvlar denizga ooqizilganda sodir bo‘ladi 

B. Zararli moddalar tuproqqa tushganda sodir bo‘ladi 

C. Atrofga tutun tarqalanda sodir bo‘ladi  

D. Chaqmoq chaqqanda sodir bo‘ladi  

 

3. Qaysi qatorda Yerning Quyosh atrofida aylanish yo‘nalishi to‘g‘ri keltirilgan? (Bilish- 2,5 

ball) 

A. soat mili bo‘yicha yo‘nalish  

B. orbita bo‘ylab oldina harakatlanish 

C. soat miliga qarama-qarshi yo‘nalish  

D. bir-biriga nisbatan aylanish  

 

4. Har bir qatordagi jumla uchun “Ha” yoki “Yo‘q”ni tanlang. (Qo‘llash- 4,5 ball)  

 “Ha” yoki “Yo‘q”ni tanlang “Ha”/ “Yo‘q” 

1 Dengiz suvidan ovqat tayyorlashda foydalanish mumkin  

2 Yer sayyorasida suvning katta qismi okeanlarda to‘plangan  

3 Daryo suvlari juda sho‘r bo‘ladi  

4 Yer sayyorasida chuchuk suv sho‘r suvga nisbatan juda kam  

A. 1- yo‘q, 2- yo‘q, 3- yo‘q,  4- ha  

B. 1- yo‘q, 2 – ha, 3- yo‘q,  4- ha  

C. 1- ha, 2-yo‘q, 3- ha,  4- yo‘q  

D. 1- ha, 2- ha, 3- yo‘q,  4- yo‘q 

 

5. Kislotali yomg‘irning ta’siri to‘g‘ri keltirilgan qatorni tanlang. (Qo‘llash- 4,5 ball)  

1) Kislotali yomg‘irlar tuproqqa zarar yetkazadi 

2) Kislotali yomg‘irlar hayvonlar uchun foydali  

3) Kislotali yomg‘irlar haykallarga zarar yetkazadi.  

4) Kislotali yomg‘irlar daraxtlar uchun foydali  

A. 1 va 2 

B. 1, 2 va 3 

C. 2 va 3 

D. 1 va 3 
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6. Iqlim o‘zgarishi qanday oqibatlarga olib keladi: materiklarning ichki qismlarida - 

qurg‘oqchilikka, okean va dengiz sohillarida esa - toshqinlarga sabab bo‘ladi. (Qo‘llash- 4,5 

ball) 

A. Dengiz toshqinlari barcha qattiq jismlarni eritadi 

B. Ko‘mir yoqilganda zararli tutun va gaz ajraladi.  

C. Materiklarda qurg‘oqchilik, dengiz sohilida toshqinlar yuzaga keladi 

D. Iqlim o‘zarishi natijasida muzliklar saqlab qolinadi 

 

7. Rasmdagi 1 va 2 raqamlar nimani bildiradi? (Qo‘llash- 4,5 ball) 

A. 1- Ekvator, 2- Janubiy qutb  

B. 1- Janubiy yarimshar, 2- Shimoliy qutb  

C. 1-Shimoliy yarimshar, 2- Janubiy qutb 

D. 1- Ekvator, 2-Shimoliy qutb  

 

8. Yerning ____________  atrofida aylanishi atrofida _____________ 

aylanishi uchun _____________vaqt ketadi. (Qo‘llash- 4,5 ball) 

A. o‘z o‘qi, bir marta, bir yil 

B. Quyosh, bir marta, bir yil 

C. Quyosh, ikki marta,  bir sutka  

D. Oy, bir marta, bir oy  

 

9.  Sun’iy yo‘ldosh Yer atrofini 80 minutda bir marta aylanib chiqadi. Shu sun‘iy yo‘ldoshning 

Yer atrofini 5 marta aylanib chiqishi uchun kerak bo‘ladigan vaqtni soat va minutlarda 

ifodalang. (Qo‘llash- 4,5 ball) 
 

A. 6 soat 40 minut 

B. 5 soat 40 minut 

C. 6 soat 30 minut 

D. 360 minut 

 

 

 

10. Geliosentrik va geosentrik modellarni farqlang. (Mulohaza yuritish- 5,5 ball) 

 

 

 

 

 

A. 1, 2 - geliosentrik model, 3, 4-geosentrik model 

B. 1, 3 - geosentrik model, 2, 4-geliosentrik model 

C. 1, 4 - geliosentrik model, 2, 3-geosentrik model 

D. 2, 3 - geliosentrik model, 1, 4-geosentrik model 
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